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Vorbemerkung: 
 

Von den über 2.000 Besuchern der BIM World‘16 waren ca. 1.400 deutschsprachig. Von 
diesen beteiligten sich 160 an der Umfrage. Das entspricht einem Anteil von 11,4 %. 

 
Nicht alle Fragen wurden durchgehend von allen Teilnehmern beantwortet. Und die 
Ergebnisse dürfen auch nicht als repräsentativ für die beteiligten Branchen gewertet 

werden. Dennoch erfahren wir auf den nächsten Seiten aufschlussreiche Tendenzen über 
aktuelle Entwicklungen rund um BIM, sowie eindeutige Feedbacks zur BIM World selbst.  

 
Ralf-Stefan Golinski 



Berufliche Zusammensetzung der Teilnehmer: 

Anm.: In 2016 waren die am Gebäudebetrieb beteiligten Branchen noch nicht eingeladen. 

Instandhaltung / technisches Facilitymanagement

Utilities (Wasser, Energie, Umwelt, Entsorgung …) 

Asset- und Property- und nicht-technisches Facilitymanagement

Projektmanagementbüros

Öffentliche Verwaltungen und Institutionen

Investoren, Banken Versicherungen

Presse und andere Medien

Studenten

Ingenieurbüros

Forschung, Aus- und Weiterbildung

Bau- und ausführende Unternehmen

Beratungsunternehmen

Bauprodukte und Baustoffe

Architekturbüros

IT-Hersteller und Implementierer

0,0% 

0,0% 

0,0% 

1,0% 

1,9% 

2,9% 

2,9% 

4,9% 

7,8% 

7,8% 

7,8% 

9,7% 

13,6% 

16,5% 

23,2% 



Verantwortungsbereiche der Teilnehmer: 

Anm.: Die BIM World spricht gerade auch die Leitungs- und Entscheiderebenen an. 

Fertigung und Produktion

Einkauf und Beschaffung

Verkauf/Vertrieb

Informations- und Kommunikationstechnik

Marketing und Kommunikation

Geschäfts-, Unternehmens- und
Betriebsleitung

Beratung und Projektleitung

1,1% 

1,1% 

7,8% 

8,9% 

16,7% 

21,1% 

43,3% 



Erwartungshaltung an die BIM World’16: 

Anm: Vorgegebene Antworten zur Auswahl mit Bewertung von 1 = „Sehr wichtig“ bis 5 = „Völlig 
unwichtig“. Auswertung nach durchschnittlichen Werten. 

Erst mal verstehen, was BIM überhaupt ist

Interessenten für meine BIM-Produkte und -
Leistungen finden

Geschäftspartner für meine geplanten BIM-
Projekte finden

Über den deutschen Tellerrand blicken

Alle für BIM relevanten Fachdisziplinen auf
einer Plattform anzutreffen

Projekte kennenlernen, die bereits mittels
BIM umgesetzt wurden

Mein Wissen über BIM vertiefen

3,39 

2,71 

2,68 

2,23 

2,01 

1,8 

1,74 



Das hat besonders zugesagt: 

Internationalität

Gut integriertes Messe - Kongress Konzept

Kompakte und übersichtliche Anordnung  -
gutes Networking

Zusammenstellung und hohe Qualität von
Workshops und Fachvorträgen

Kompetentes und disziplin-übergreifendes
Fachpublikum und Aussteller

8% 

9% 

26% 

28% 

29% 

Anm: Keine Vorgaben bei den Antworten. Diese wurde sinngemäß zusammengefasst und 
gerundet. 



Dieses sind die Wünsche der Besucher für 2017: 

Mehr Inhalte aus Sicht Gebäudebetrieb

Workshops mit mehr Arbeitsanteil

Mehr praktische Beispiele / konkrete
Projekte

Vorträge: Weniger Werbung, mehr
Inhalt

Mehr Komfort in der Infrastruktur

Mehr Fläche für Aussteller / Workshops

4% 

9% 

14% 

15% 

16% 

42% 

Anm: Keine Vorgaben bei den Antworten. Diese wurde sinngemäß zusammengefasst und 
gerundet. 



„Über Chancen, Nutzen und Herausforderungen 

von BIM-Methoden und –Modellen wird schon 

lange und viel diskutiert. Im deutschsprachigen 

Markt ist Planen. Bauen. Betreiben 4.0 aber erst 

jetzt zum Megatrend geworden.“ 
 

  



Darum interessiert man sich gerade jetzt für BIM: 

Es ist DAS entscheidende Zukunftsthema

Jetzt Wettbewerbsvorsprung sichern

Haben den Nutzen jetzt erkannt

Auch in D-A-CH angekommen

Unsere Firma hat hier einen USP

Jetzt dabei sein, um nicht morgen zu spät zu
sein

Anfragen und Aufträge liegen bereits vor

4,0% 

8,0% 

12,0% 

13,5% 

13,5% 

15,0% 

34,0% 

Anm: Keine Vorgaben bei den Antworten. Diese wurde sinngemäß zusammengefasst und 
gerundet. 



Seit wann befassen Sie sich mit BIM? 

23% 

41% 

36% 
Länger als 10 Jahre

Letzten 4 - 10 Jahre

Letzten 3 Jahre

Wie sind Sie mit BIM in Kontakt gekommen: 

1% 
17% 

25% 57% 

Internationale

Presse

Studium

Beruf



Wo setzen Sie bereits BIM ein? 

Noch nicht für BIM entschieden

Austausch zwischen Planern optimieren

Produkte bei Planern platzieren

Planen und Bauen optimieren

Durchgängig planen, bauen und
betreiben

14,0% 

15,0% 

19,0% 

25,5% 

26,5% 

Anm: Keine Vorgaben bei den Antworten. Diese wurde sinngemäß zusammengefasst und 
gerundet. 



Das hindert (viele) noch am Einsatz von BIM: 

Schwachstelle: Handwerk in
Ausführungsphase

Ungeeignete IT / fehlende Schnittstellen

Unsicherheit bei Kosten / Budget /
Investment

Geringe Verbreitung und Bereitschaft

Ungelöste kulturelle Herausforderungen

Es fehlen: Knowhow, Bildung und
Informationen

Fehlende Regeln, Standards und Definitionen

3,0% 

8,0% 

10,0% 

13,5% 

21,0% 

21,0% 

23,5% 

Anm: Keine Vorgaben bei den Antworten. Diese wurde sinngemäß zusammengefasst und 
gerundet. 



Das wird sich durch BIM am meisten ändern: 

Rückgang von Nachträgen

Neue innovative Produkte

Neue Geschäftsmodelle

Keine Krisen-Großprojekte

Wettkampf der IT-Anbieter

FM wird einfacher

Andere Arbeitweisen und -Plätze

Exaktere Planung

Kollaboratives Arbeiten

2% 

2% 

4% 

4% 

6% 

11% 

20% 

20% 

31% 

Anm: Keine Vorgaben bei den Antworten. Diese wurde sinngemäß zusammengefasst und 
gerundet. 



Der generelle Nutzen von BIM: 

Besserer Gebäudebetrieb

Wettbewerbsvorteile

Integrale Planung möglich

Höhere Qualität

Bessere Daten, Kommunikation, Wissen

Reduzierung Kosten, Fehler, Risiko

3% 

4% 

5% 

12% 

29% 

47% 

Anm: Keine Vorgaben bei den Antworten. Diese wurde sinngemäß zusammengefasst und 
gerundet. 



Wer zu den Gewinnern von BIM zählen wird: 

Kunden / Steuerzahler

Bau-Softwarebranche

Architekten & Planer

Gebäudeeigentümer / -Betreiber

Bauherren

Alle, die mitmachen

10% 

12% 

13% 

15% 

22% 

28% 

Anm: Keine Vorgaben bei den Antworten. Diese wurde sinngemäß zusammengefasst und 
gerundet. 



Wichtigste Informationsquellen über BIM Entwicklungen: 

Social Media

Literatur

Verbände

Kooperationspartner

Seminare

Internet

Persönliches Netzwerk

Fachmedien

Fachevents

6,18 

5,66 

5,28 

5,05 

5,00 

4,40 

4,37 

4,24 

3,88 

Anm: Vorgegebene Antworten. Bewertung von 1 = „Sehr bedeutend“ bis 9 = „Keine Relevanz“.  


